



进一步说,以全面规范监控补光灯为契机,对城市里的道路监控来一次全面“体检”,再在明确“产权”单位的基础上,建立相应的管理维护细则,消除诸如补光灯“刺眼”之类的细节问题,也不妨提上日程。

——新京报:《避免监控补光灯“刺眼”,需要系统方案》

旅客响应就地过年呼吁,购买的机票却只退极少部分,甚至全额不退,这真的合理吗?疫情之下,航空公司的不容易,但是一码归一码,服务体验不能越来越差,更不能满足于赚那些不该赚的手续费,缺少基本的人性化举措。就地过年语境之下,机票退票费到底该怎么收,民航部门应该尽快有个说法。

——北京青年报:《机票难退与高铁秒退差距咋那么大》

就是这么一个为了生活而奋斗的年轻女孩,却因感染而在某些人眼中变成了“可恨”,而这种事后诸葛亮般要求其下班后立马回家、不该兼职,难免有“何不食肉糜”之感。

——杨朝清。1月15日,@智慧长沙资讯发布了一则视频,标题为“可恨!26岁石家庄女子确诊前6天下班兼职”,引发质疑。



【本期话题】

“自愿放弃”社保协议

去年,广东肇庆陈先生到广东中山应聘美团配送员,在横栏三沙站点报到时发现待遇和招聘信息有出入,而且公司要求他签署一份“协议”,让他工作期间“自愿放弃”社会保险等待遇。近日,记者联系三沙站点负责人,对方表示没有为骑手购买社保,是双方“你情我愿”。对此,你怎么看?

【议论纷纷】

①贾亮:法律至高无上,任何企业的内部规定,都不能凌驾于法律法规之上。对于法律法规,用工企业只有遵守的份,没有商量的余地。无论是口头约定还是私自签订的合同,只要违法犯规在先,就丧失了法律的保护,毫无正当性可言。企业或有难处,但再难也不能违法且牺牲员工最基本的保障。

②童尚:“你情我愿”放弃社保的快递小哥,也许还有不少。当地劳动监察部门,要将其视为一封举报信,及时跟进彻底调查,让违法违规的企业受到相应的惩处,切实保障好每一位劳动者的切身利益。

【下期话题】

QQ读取浏览器历史

近日,“电脑端QQ读取用户浏览器历史记录”在网上掀起讨论。多名技术人员实测发现,QQ读取了用户的谷歌Chrome浏览器记录。18日下午,腾讯QQ在知乎回应称,读取的数据仅用于判断是否为恶意登录,不会上传至云端,不会储存,也不会用于任何其他用途。对此,你怎么看?

组织就地过年 企业应履行三重责任

□赵姜

距离春节还剩三周时间,不少民众都很关心,这个春节还能回家吗?人社部就业促进司副司长陈勇嘉表示,倡议“就地过年”,对于减少人员流动,助力疫情防控具有积极意义。指导各地组织多种形式的“送温暖”和集体过年活动,鼓励企业发放“留岗红包”“过年礼包”、安排文化娱乐活动,落实好工资、休假等待遇保障。通过暖心举措,让务工人员留在就业地安心过春节。

(见今日本报11版)

春节归乡与亲人团聚是中国人不变的情怀。然而,近来国内疫情呈零星散发和局部聚集性疫情交织叠加态势,为减少流动和聚集,目前已有29个省份和多个部门、系统发出务工人员“就地过年”倡议,这已成为今年春节的一个防疫共识。组织务工人员就地过年,需要多部门、多方面统筹协作,其中企业作为一个重点枢纽,

需要履行对接政府、善待员工和服务社会三重责任。

多地政府发出“就地过年”倡议的同时,还推出消费券、景区减免门票、体检优惠等让人暖心的政策,这些政策大多通过企业或互联网平台向务工人员传递。作为政府向务工人员“送温暖”的重要中转站,企业应当切实负起责任,全力做好对接政府政策和向员工传递关爱的工作。以政府向符合条件的务工人员发现金补贴为例,企业既要及时、全面向务工人员宣传政策内容,也要严格做好统计员工信息按規定申报事宜,确保符合条件的务工人员都能享受到政策关爱。

企业不仅是政府向务工人员“送温暖”的中转站,本身也应当把关爱务工人员并依法保障务工人员的福利待遇,作为组织务工人员就地过年工作的重要内容。人社部等七部门的上述通知中,专门提出鼓励企

业发放“留岗红包”“过年礼包”,落实好工资、休假等待遇保障,突出强调了企业在这一方面应尽的责任。春节本是“回家”的节日,也是检验企业文化与劳资关系的一块试金石,企业做好了关爱员工、保障员工权益的分内事,让员工找到“回家”的感觉,企业将从中得到应有的回报。

近日,京东、天猫等电商平台相继启动2021年货节。京东物流今年春节期间运营范围进一步扩大,即使除夕至大年初三,消费者也可在全国30省份、近300个城市、1500个区县正常下单收货。对许多企业特别是餐饮商超、快递外卖等服务企业来说,做好务工人员原地过年工作,还意味着要保障各种服务春节期间不打烊、不断线,部分务工人员在享受政府和企业发放的“春节礼包”的同时,需要继续坚守工作岗位,为市场消费和城市运行提供服务保障。

这既是企业提升经营发展水平的内在需要,也是履行社会责任的题中之义。

“一分钟婚礼”上热搜的启示

□罗志华

没有婚纱礼服,没有满座宾客,现场只有一对新人和父母,用时仅有1分钟。这是河北邢台交警王穆和妻子李怡曼近日在家举行的婚礼,这场婚礼虽然简单,却冲上了热搜,网友们排队送上祝福。

(据中央广电总台中国之声)

“一分钟婚礼”获得全网祝福,首先透露出网友们对于这场简单婚礼的肯定。结婚是一生当中的大事,当然应该有仪式感。但在大操大办的奢侈之风十分普遍的当下,也有不少人希望婚礼简单朴实一些,觉得只要两情相悦,何必追求形式上的热闹!婚礼量力而行,甚至尽量简单一点,也挺好。

当然,“一分钟婚礼”上热搜,更是因为顺应了当前的防疫形势,让许多为此犹豫不决的人见到了榜样,找到了答案。婚礼须挑良辰吉日,很多

人为此费尽了心思,可当婚期恰逢疫情时,就会陷入两难的境地——按计划举办吧,防疫形势不允许;取消吧,又恐内心愧疚、遗憾。但是河北这对新人的做法,让人眼前一亮:原来婚礼还可以如此操办,既不损仪式感,又顾及了疫情,而且他们收到的祝福反而更多。

“一分钟婚礼”值得点赞,但真要效仿,恐怕还得下很大决心。首先是双方父母这一关就不太好过,养儿养女不容易,结婚自然想热闹热闹,娶媳妇嫁姑娘太冷清,很多老人受不了。不排除有人固执己见,用数学公式来推算感染病毒的概率,认为大操大办的风险微乎其微。但正是这种侥幸心理,让病毒有了可乘之机。河北、黑龙江等地不少感染病例,就有相当一部分参加过婚宴、聚餐等活动。

如何面对亲朋好友,也是

一个问题。春节期间提倡严控宴请人数,但请了大姨不请二姑,请了左邻不请右舍,都不符合人情世故。谁来谁不来,这界线不好划分,更何况,民俗自有一套规则,如何随份子、怎么还礼,都约定俗成,不仅“你不请我是瞧不起人”的想法比较普遍,而且“你不请我自到”也是人之常情。所以说好的小范围宴请很难控制,难免会出现“准备一桌菜、来了两桌客”等现象。既然如此,那还不如“一分钟婚礼”干脆,谁都不请,一个不得罪。

可见,“一分钟婚礼”上热搜,除了因为赞同,还因为这一做法解开了很多人心里的困惑。春节是团圆的节日,也是举行婚礼的黄金期,许多人面临着自己该不该操办婚宴,或要不要参加别人婚宴的选择。在此背景下,“一分钟婚礼”犹如一颗多用途定心丸,不仅倡导了移风易俗理念,而且在处理春节聚会和疫情防控的关系方面,为社会作了表率。

整治在线教育乱象须打出组合拳

□王丽美

近日,猿辅导、作业帮、高途课堂、清北网校四家在线教育头部企业的广告在微信朋友圈和社群刷屏,原因在于这四家公司请了同一位“老师”为其做广告,该话题冲上热搜。1月18日,中央纪委国家监委网站刊文直指风口浪尖上的在线教育乱象与监管问题。

(1月20日《楚天都市报》)

一会儿是“做了一辈子小学数学老师”,一会儿是“教了40年英语”的老师,该女教师不仅专业多专攻,且分身“有”术。如此低劣的广告,自然招致网友的百般嘲讽。而这不过是在线教育无序发展的冰山一角。

近些年,资本的凶猛涌入,推动线上教育培训规模迅速做大,但同时也将在线教育行业推向了企业竞争加剧、获客成本

高、行业内耗严重的困境。

于是乎,培训机构一边大打价格战,用低到令人咂舌的价格抢占市场;一边铺天盖地大打广告,制造所有孩子都需要参加培训的起跑线氛围。在线教育在资本的裹挟下,逐渐偏离教育规律与正确方向,虚假广告满天飞,低俗有害信息不时冒头,超前超标培训、收费高退费难……乱象纷呈,为四家教育平台同时代言的伪老师便是典型一例。

在线教育是老师教学、学生学习、公民接受终身学习的科技帮手,关系到千家万户,关乎教育质量与文明发展,其负面影响也会随着互联网的传播加倍放大,不利于学生健康成长,大力整治在线教育乱象刻不容缓。

同时也要看到,当下的在线教育体量巨大、涉及面广,监管面临培训内容核查难、培训

预收费监管难、运营模式存在风险、对治理工作艰巨性的认识亟待提高等现实问题,治理工作需要多方协作,打出组合拳。

相关部门要完善在线教育监管机制,密切教育、金融、科技、工商等多方协作,持续强化日常监管,督促企业以提升培训质量、教学水平为己任,而非本末倒置,唯利是图。要严查严处培训机构违法违规行为,强力引导在线教育规范经营,良性发展。

教育企业要严肃对待此次伪老师事件,进行认真反思并纠错,采取有力措施,切实落实主体责任,构建健康有序的教育生态。

家长们则要保持因材施教、全面发展的教育理念,克服浮躁、功利、贪便宜、盲目跟风的心理,为孩子理性选择在线教育机构及培训课程,不要被天花乱坠的虚假广告闪花了眼睛。



化学方程式评语

临近期末,苏州立达中学初三(19)班的45位同学,各自收到了一份化学方程式评语,这出自班主任薛磊之手。薛磊老师说,这个班的学生是他从初一带到现在,感情很深。他根据每个学生的性格和他们一学期的表现,花了一周时间,定制了专属的评语,希望给他们留下特别的回忆。45个不同的化学方程式饱含对学生满满的爱!也留下了师生之间的美好回忆。

(1月19日 新华网)

用心评语还原教书育人的本义 □钱夙伟

评语里有对学生性格恰如其分的分析,有对学生今后努力方向的谆谆建言,有对学生的殷切期望。化学方程式评语既是老师的敬业精神,又是老师对每一个学生一片爱心的反映。

而化学方程式也展现了作为一个老师的基本功底,化学方程式评语不仅形式上别出心裁,难度也可想而知。只有对化学的学习有一定的深度,才有用方程式写评语的底气。化学方程式评语是教师以身作则地给学生们树立起榜样,体现的是学为人师,行为世范。无论为人还是为学,化学方程式评语为学生树立了一个可贵的标杆。

说到底,化学方程式评语彰显的正是师德。教师被誉为人类灵魂的工程师,固然是因为“师者,传道授业解惑也”,更因为出于这样的职业特性,他们还把学生今后的成长,当作自己的责任,而如此有可能影响今后学生人生的化学方程式评语,正是还原了教育教书育人的本义。

有创意更有教育智慧 □叶金福

众所周知,每到学期末给学生写评语是班主任的一项重要工作。许多班主任由于年年写,早已流于形式。

但学生始终处于动态的成长过程中,不仅行为品性在变,学习生活也多有变化。由此可见,模式化的期末评语并不能准确、客观、全面地反映或评价学生在校期间的综合表现。这也难怪学生拿到这样“不走心”的成绩单时,看一眼分数就塞进书包,鲜有反品读甚至细心收藏的。

而这位班主任采用“化学方程式评语”的方式,把学生在校期间的综合表现通过“化学方程式”的不同反应形象、客观地表达出来,无疑是一种教育创意,更是教师用心用情的一种表现。

同时,这也是一种教育智慧。有时候,对学生的中肯评价甚至客观批评容易挫伤他们的积极性,但用“化学方程式”这样的独特方式来表达,容易让学生在会心一笑的同时认识到自身存在的不足与问题。而看到正面评价的学生更容易收获满满的幸福感与成就感,这或许比一张奖状的激励作用更大。可见,“化学方程式评语”不但创意好,而且教育效果更好,更容易走进学生内心。

面对班级几十名学生,如何做到因材施教,格外考验班主任的教育智慧。这不仅要求教师善于观察发现每个学生身上的优点,还要学会创新,试着用师者匠心去感化每个学生,并最终达到最佳教育效果。

当然,既走心又有创意的评语方式还有很多,譬如藏头诗评语、漫画评语等。这样的花式评语虽然给班主任增加了麻烦,带来了挑战,但可以给学生无尽的期待,成为师生互动的绝妙载体。

但愿类似的化学方程式评语多些,再多些,从而让我们的学生在老师们教育创意和教育智慧的共同引领下不断进步,健康成长。如此,这不仅是学生之幸,更是教育之幸。